

روزنامہ

روزنامہ

پندرہ جمعرات

The Daily ALFAZL RABWAH

روزنامہ

پندرہ جمعرات

پندرہ جمعرات

جلد ۴۴ شمارہ ۲۵ جمادی الثانی ۱۳۸۸ھ ۱۹ اکتوبر ۱۹۶۸ء نمبر ۲۱۰

• ۱۸ ربیع الثانی ۱۲۸۸ھ - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی وصیت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہرے کے طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ۔ اجاب منور ایضاً اللہ کی وصیت و سلامتی کے لئے توجہ اور التماس سے دعائیں کرتے رہیں۔

• حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے ساتھ آمینہ سے ملاقات صرف ہفتہ اتوار اور جمعرات کے دن ۹ بجے صبح سے ۱۱ بجے تک ہوا کرے گی جہاں کہ تیل اڑیں اعلان کیا جا چکا ہے۔ صرف اس دفعہ ۲۳ ربیع الثانی ۱۲۸۸ھ اور ۲۴ ربیع الثانی ۱۲۸۸ھ عام ملاقات نہ ہوگی۔ (ذرائع ثبوت یکتا)

امراض قلب کے مریضوں کے لئے

ضروری اطلاع

عارضہ دل کے مریضوں کی اطلاع کے لئے اعلان ہے کہ کراچی سے ماہرین امراض قلب صرف دو تین دن کے دورہ پر پورے آرہے ہیں۔ جن امیاب کو دل کے عارضہ کی تکلیف ہو۔ وہ مورخہ ۱۹ اکتوبر ۱۲۸۸ھ بروز جمعرات فضل عمر ہسپتال میں تشریف لاکر معائنہ کرا لیں۔

(صدر عمومی لائل انجمن احمدیہ)

سیکرٹریان مال و سکرٹریان وقف

کا اہم اجلاس

مرکز سلسلہ بولہ میں حضرت مصلح موعود

رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی آخری اور نہایت ہی مبارک تحریک وقف جدید کے کام کا جائزہ لینے کے لئے تاریخ ۲۲ اکتوبر ۱۲۸۸ھ (۲۳ بروز اتوار معاً بعد نماز عصر دہلی میں تمام) دفتر وقف جدید میں ایک اہم تقریب کا انعقاد ہوا ہے۔ جس میں محلہ جماعت بولہ کے سیکرٹریان مال و سکرٹریان وقف جدید اہتمام سکرٹریان مال و وقف جدید اہتمام کی شمولیت اور اس ضروری ہے۔ لہذا ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اس میں ضرور شمولیت فرمائیں۔ جزاھم اللہ

احمد انجمن

داعیہ مال و وقف جدید انجمن احمدیہ پاکستان

• محکم بشیر الدین احمد صاحب بھالچوری ایک عرصہ سے عیال میں اور ہسپتال لاہور میں زیر علاج ہیں صاحب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے انہیں صحت عطا فرمائے۔

ارشادات عالیہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

خدا پر ایسا ایمان جو عملی شہادتیں ساتھ نہیں رکھتا محض ایک رسمی ایمان ہے

حقیقی ایمان بائیں گناہوں کی میل چیل کو جلا کر صاف کر دیتا ہے اور اس کے آثار ظاہر ہونے لگتے ہیں

”یہ دھوکا جو انسان کو گھٹاتا ہے کہ وہ خدا کو ماننا ہے باوجودیکہ عملی شہادت اس ایمان کے ساتھ نہیں ہوتی۔ حقیقت یہ بھی ایک قسم کی مرض ہے۔ مرض دو قسم کی ہوتی ہے ایک مرض مختلف ہوتی ہے۔ یہ وہ ہوتی ہے جس کا درد محسوس ہوتا ہے۔ جیسے درد سر یا درد گردہ وغیرہ۔ دوسری قسم کی مرض مرض مستوی جھلاتی ہے۔ اس مرض کا درد محسوس نہیں ہوتا اور اس لئے مریض ایک طرح اس کے علاج سے تسال اور غفلت کرتا ہے جیسے برص کا داغ ہوتا ہے۔ لہذا اس کا کوئی درد یا دکھ محسوس نہیں ہوتا۔ لیکن آخر کو یہ خطرناک نتائج پیدا کرتا ہے پس خدا پر ایسا ایمان جو عملی شہادتیں ساتھ نہیں رکھتا ہے ایک قسم کی مرض مستوی ہے۔ صرف رسم و عادت کے طور پر رہتا ہے یا یہ کہ باپ داوای سے سنا تھا کہ کوئی خدا ہے اس لئے ماننا ہے اپنی ذات محسوس کر کے کہ اس نے اللہ کا اقرار کیا، یا اقرار جن دن اس رنگ میں پیدا ہوتا ہے ساتھ ہی گناہوں کی میل چیل کو جلا کر صاف کر دیتا ہے اور اس کے آثار ظاہر ہونے لگتے ہیں۔ جب تک آثار ظاہر نہ ہوں ماننا نہ ماننا برابر ہے۔ اس کی وجہ یہی ہے کہ یقین نہیں ہوتا اور یقین کے بغیر غرات ظاہر نہیں ہو سکتے۔ دیکھو جن خطرات کا انسان کو یقین ہوتا ہے ان کے نزدیک ہرگز نہیں جاتا مثلاً یہ خطرہ ہو کہ گھر کا شہتیر ٹوٹا ہوا ہے تو وہ کبھی اس کے نیچے جانے اور رہنے کی دلیری نہ کرے گا۔ یا یہ معلوم ہو کہ قلال مقام پر سانپ رہتا ہے اور وہ رات کو پھرا بھی کرتا ہے تو کبھی یہ رات کو اٹھ کر وہاں نہ جائیگا کیونکہ اس کے نتائج کا قطعی اور یقینی علم رکھتا ہے پس اگر خدا کو مان کر ایک پسیدہ کے گھیا جتنا بھی اثر اور یقین نہیں ہوتا تو سمجھ لو کہ کچھ بھی نہیں ماننا اور مصل یہ ہے کہ ساری خرابی کی جڑیں گناہوں کی کوتاہی ہے۔“ (ملفوظات جلد چہارم ص ۱۱۱)

ah

واردات قلب

محرمی تہذیب صاحب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
حضرت خلیفۃ المسیح اٹا لث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ان دنوں کراچی میں
تشریف فرما ہیں۔ تقریباً ہر روز خیرت باریابی حاصل ہوتا ہے۔ گاہے حضور گفتگو فرماتے
ہیں۔ گاہے اپنے اس غلام کا کلام سنتے ہیں۔ ان حالات میں چند قطعات کہے ہیں جو
انفعل میں اشاعت کے لئے بھیج رہا ہوں

امید ہے آپ صبر الخیر ہوں گے۔ کاروائی سے یاد فرمائیں
خاکسار۔ آفتاب احمد سیل

ہر وقت ایک کیف سا طاری ہے ان دنوں
بتسل یہ کیا عنایت باری ہے ان دنوں
ہوتی ہے روز دید بھی گفت و شنید بھی
چشمہ فیوض و لطف کا جاری ہے ان دنوں

کیف دہر دہے ہر امر یا یہ حیات
کس طرح سے میاں کر دل میں دل دار دات
ہوتی ہے صبح و شام ملاقات ان سے اب
ہر روز روز عید ہے ہر شب شب برات

ہوتا ہے جب وہ روئے منور نظر نواز
یستابہ دل بلائیں بصد انتحار و نعدہ
بھی چاہتا ہے کہ تصدق دل و نظر
قدموں میں ان کے لڑکے ہو جائیں سرفراذ

اللہ سے جذب و شوق کی محشر طرازیال
اک ذرہ حقیر ہے ہمد کس آسمان
اک لطف کی نگاہ نے کیا کر دیا مجھے
دل کی کوئی خبر ہے نہ کچھ ہوش جسم و جاں
آقا کا لطف حاصل ہے مجھ پر نہ لہیب
ورنہ کہاں حضور کہاں بسمل غریب
کرتے ہیں دوست رشاک مگر اپنا قول ہے
یہ ہے خدا کی دین بظاہر ہے گو عیب

آفتاب احمد سیل

م ہے کہ اکثریت شیطان کے طرح طرح کے بچھائے ہوئے جالوں میں گرفتار
ہوتے رہے ہیں۔ اور حالت ہو گئی ہے۔ غیبی کہ اللہ تعالیٰ نے اوپر
کے حوالہ میں بیان فرمادی ہے۔ اور حقیقی ایمان کا کوئی بھی تبادی ہے۔
اور شال دسے کو وضع کیا ہے کہ جس طرح آنحضورؐ دیکھ کر کوئی انسان زہر
نہیں کھاتا۔ اسی طرح وہ شخص جو اللہ تعالیٰ پر حقیقی ایمان رکھتا ہے گ نہیں
کر سکتا۔ کیونکہ ایسا انسان جان لیوا ہے کہ گناہ زہر ہے اور روح انسان
کوئی کر دیتا ہے۔ اور انسان طاقت کے گڑھے میں گر جاتا ہے۔ (باقی)

ہر صاحب استطاعت اجری کا فریضہ کہ
انبار الفضل
خود خرید کو پڑھے

روزنامہ الفضل ریلوے

مورخہ ۱۹ جون ۱۹۴۷ء

خدا نمائی کا مسئلہ دراصل ام المسائل ہے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

” آج کل خدا نمائی کی بڑی ہزدت ہے۔ دراصل اگر دیکھا جائے تو
خدا اتنے کی مستی سے اٹھار ہوا ہے۔ بہت لوگوں کو یہ خیال ہے
کہ کی عم خدا اتنے کی مستی کے قابل نہیں ہیں۔ وہ اپنے زعم میں
تو سمجھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کو وہ مانتے ہیں۔ لیکن ذرا غور سے ایک
قدم رکھیں تو ان کو معلوم ہو کہ وہ درحقیقت قابل نہیں کیونکہ اور
اشیاء کے وجود کے قابل ہونے سے جو حرکات اور افعال ان سے
صادر ہوتے ہیں۔ وہ خدا کے وجود کے قابل ہونے سے کیوں صادر
نہیں ہوتے۔ مثلاً جبکہ وہ سم القار سے واقف ہے کہ اس کے کھانے
سے آدمی مر جاتا ہے۔ تو وہ اس کے نزدیک نہیں جاتا اور نہیں
کھا تا کیونکہ اسے یقین ہے۔ کہ میں اگر کھاؤں گی تو مر جاؤں گی۔ پس
اگر خدا تعالیٰ کی مستی پر بھی یقین ہوتا تو وہ اسے مالک۔ خالق۔
اور قادر جان کر نافرمانی کیوں کرتا؟ پس ظاہر ہے کہ بڑا ہزدوری مسئلہ
مستی باری تعالیٰ کا ہے اور قابل قدر وہی مذہب ہر سکتا ہے جو
کہ اسے نئے نئے لباس میں پیش کرتا ہے تاکہ دلوں پر اثر پڑ سکے
دو اصل یہ مسئلہ ام المسائل ہے۔ اور غیر مذاہب میں ایک فرقان
ہے۔“

دلفوظات جلد ہفتم ص ۱۱۱

اس اقتباس نے زمانے کی دکھتی رنگ پر تہایت وضاحت کے ساتھ
انجلی رکھ دی ہے۔ آپ نے نہ صرف یہ واضح کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ پر حقیقی ایمان
کا معیار کیا ہے۔ بلکہ یہ بھی واضح کیا ہے کہ اکثر جو لوگ اللہ تعالیٰ پر ایمان
کے دعوئہ میں حقیقی طور پر ایمان نہیں رکھتے۔ اور پھر آپ نے یہ وضاحت بھی
فرمائی ہے کہ دوسرے مذاہب اور اسلام میں جو مسئلہ بنیادی طور پر فرق کرتا ہے۔
وہ ایمان یا شکی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ ہر قوم میں اللہ تعالیٰ اپنے رسول بھجواتا ہے جو اللہ تعالیٰ
کے وجود پر مصداق اور سادہ شہادت قائم کرتے رہے ہیں۔ لیکن بعد میں بعض
شمار میں نے اپنے اپنے زمانے کے لادینی ماحول سے متاثر ہو کر اس حقیقت پر
فلسفہ اور تصانیف کے ایسے دبیر پردے ڈال دیئے ہیں۔ کہ ایمان یا اللہ کا سادہ
اور سیدھا تصور عوام سے جو خود سوچنے سے ملتی ہوتے ہیں ماحول ہوتا
میلانگی ہے۔ تاہم اللہ تعالیٰ کے وجود کا خیال ان کے دلوں سے خواہ نہ نکلا ہو
مگر وہ ماسوا اللہ کی عبادت کی طرت آسانی سے مائل ہو جاتے رہے
ہیں۔ اور ہوشیار اور عالمانہ اور مفاد پرست پروہت دیدہ دانستہ نبی
رسوات ایجاد کرتے رہے ہیں۔ جن سے ان کے حلوے ماندے کا تو
انتظام خاطر خواہ ہوتا رہے۔ خواہ دین حق دینا سے ناپید ہو جائے چونکہ
انسان پر نفس امارہ تریب ہونے کی وجہ سے اس پر جلد حملہ آور ہو جاتا ہے
جب انسان کے دل سے اللہ تعالیٰ کے وجود کا حقیقی علم جو ہو جاتا ہے۔
یا اس پر غبار بچھا جاتا ہے۔ تو نفس امارہ فوراً اس سے فائدہ اٹھا کر
انسان کو گمراہ کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ جیسا کہ قرآن کریم میں بیان ہوا
ہے کہ شیطان نے قیامت تک انسان کو ہیکانے کی جھلت حاصل کر رکھی
ہے۔ البتہ اللہ تعالیٰ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ شیطان خدا کے حقیقی برتاؤں
کو بہکاتے ہیں کامیاب نہیں ہو سکتے مگر جتنا خیر ہر زمانہ میں ایسے غیظان
انسان ہوتے آئے ہیں شیطان کے حال میں گرفتار نہیں ہوتے۔ مگر انہوں نے

محترم مولانا محمد یعقوب خان صاحب ایڈیٹر لائٹ کا تازہ وضاحتی بیان

قبل ازیں میں جو بیان لکھوایا تھا اس میں کسی بیرونی اثر یا دباؤ کا قطعاً دخل نہ تھا

میر نزدیک حضرت مسیح موعود کی اولاد میں ہر ایک آیت اللہ کی حیثیت رکھتا ہے

آپ کی لائی ہوئی برکات سماوی آپ کی اولاد کو بھی ورثہ میں ملی ہیں

۱۱۔ وفی ۲۷ مئی ۱۹۶۸ء (مطابق ۱۱ جولائی ۱۹۶۸ء) کے افضل میں ہم نے غیر مبایعین کے ہفت روزہ انگریزی اخبار "لائٹ" کے ایڈیٹر محترم مولانا محمد یعقوب خان صاحب کا ایک تحریری بیان شائع کیا تھا جس میں آپ نے ۲۵۔ احسان (۲۵ جون ۱۹۶۸ء) کو یورین (کوہ مری) میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے ساتھ ملاقات کے متعلق اپنے قلبی تاثرات بیان فرمائے تھے اس پر غیر مبایعین کے اخبار "پیغام صلح" نے مولانا محترم اور جماعت مبایعین کے خلاف متعدد مضامین شائع کر کے بہت کچھ زور قائم دکھایا۔ ہمیں خاموش رہنے اور صبر سے کام لینے کا حکم تھا سو ہم خاموش رہے۔ البتہ اب خود محترم مولانا محمد یعقوب خان صاحب نے بعض غیر مبایعین کی ناروا باتوں کے جواب میں اپنا ایک "تازہ" وضاحتی بیان بطریق اشاعت ہمیں ارسال فرمایا ہے جو تمام تر آپ کے اپنے قلم سے لکھا ہوا ہے۔ ہم سمجھتے ہیں مولانا موصوف کا یہ حق ہے کہ غیر مبایعین کی طرف سے آپ کے خلاف اٹھائی ہوئی باتوں کا آپ خود جواب دیں اور یہ کہ سابقہ بیان کے تسلسل میں آپ کا یہ بیان بھی شائع کیا جائے۔ چنانچہ مولانا موصوف کے تازہ بیان عمرہ ۵ ستمبر ۱۹۶۸ء کا متن درج ذیل ہے۔ مولانا اپنے اس تازہ بیان میں رقمطراز ہیں :-

۵/۹/۶۸

محکم محترم جناب ایڈیٹر صاحب افضل

آپ کے موقر جریدہ میں میرا جو بیان شائع ہوا تھا جس میں میں نے حضرت مرزا ناصر احمد سے ملاقات کے متعلق اپنے تاثرات قلمبند کئے تھے اس سے جماعت لاہور کے حلقوں میں غم و غصہ کی ایک لہر دوڑ گئی اور چاروں طرف سے مجھ پر دباؤ ڈالا جا رہا ہے کہ میں اس کی وضاحت کروں۔ لفظ "تواضع" کا استعمال کیا جاتا ہے مگر منشاء یہ ہے کہ اس کی تردید کروں بعض دوسروں نے اپنی طرف سے مجھے ایک معقول "توجیہ بھی لکھ بھیجی ہے اور وہ یہ کہ مجھ سے وہ بیان بعض اسباب نے دباؤ ڈال کر یا اثر ڈال کر لکھوایا ہے۔ اس مطالبہ کی تعمیل میں یہ بیان ارسال خدمت ہے۔

"پیغام صلح" میں اس وقت نہیں بھیجا کہ مجھے اندیشہ ہے وہ لوگ اس وضاحتی بیان کو بھی توڑ مروڑ کر شائع نہ کر دیں۔

والسلام

خاکسار محمد یعقوب خان

میں یہ اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ جو بیان میں نے لکھا تھا بلکہ لکھوایا تھا اس میں کسی بیرونی اثر یا دباؤ کا قطعاً دخل نہ تھا اور خود میرا تاثر یہ تھا کہ تصرف الہی نے وہ بیان مجھ سے لکھوایا تھا۔

ایک آواز لاہوری حلقوں سے یہ بھی اٹھی ہے کہ مجھے ملازمت سے علیحدہ کر دیا جائے۔ اس کے متعلق میں صرف اس قدر کہنا چاہتا ہوں کہ اگر مجھے علیحدہ بھی کر دیا جائے تو بھی میرے دلی تاثر کو... ہمیں مٹایا جاسکتا جو میرے قلب پر نقش ہے۔

عقائد کے متعلق حضرت صاحب سے میری کوئی گفتگو نہیں ہوئی اور نہ انہوں نے اس بحث کو چھیڑا۔ میرے عقائد وہی ہیں جو تھے البتہ ایک اضافہ اس میں یہ ہوا ہے کہ حضرت مسیح موعود کی اولاد میں سے ہر ایک آیت اللہ کی حیثیت رکھتا ہے اور برکات سماوی جو حضرت صاحب لے کر آئے تھے آپ کی اولاد کو بھی ورثہ میں ملی ہے۔ حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کے نورانی اور پُر سکون چہرہ کی بھی محض یہ وجہ ہے کہ وہ حضرت صاحب کی نسل سے ہیں اور حضرت صاحب کی دعا اپنی اولاد کے حق میں کہ

بابرگ و بار ہو میں مولیٰ کے یار ہوویں
حرف بہ حرف پوری ہوئی ہے۔

والسلام
خاکسار محمد یعقوب خان

۲۰ ستمبر (توبک) — ربوہ کی بنیاد رکھنے کا یادگار دن

(اس مکتبہ محمدیہ رضی اللہ عنہما صاحب اخترا ایم۔ آ)

صبح سے بیس برس قبل ۲۰ ستمبر (توبک) ۱۹۴۸ء کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ایک ایسی بستی کا سنگ بنیاد رکھا گیا جو اکناف عالم میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا مرکز ہونے والی تھی یعنی ربوہ دارالہجرت!

ربوہ کی بنیاد رکھنے میں بنیادی چیز وہ دعائیں تھیں جو سیدنا حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ابراہیمی سنت کے مطابق یہاں مورخہ ۲۰ ستمبر ۱۹۴۸ء کو دوپہر ایک بج کر بیس منٹ پر بعد نماز ظہر اپنے امتحان خلیفہ میں ارشاد فرمایاں وہ منظر اب بھی میری آنکھوں کے سامنے ہے۔ جب سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ لاہور سے یہاں تشریف لائے اور چیٹھ لائپور، سرگودھا اور جھنگ سے ہزاروں دوست یہاں پروانہ وار جمع ہو گئے۔ آپ تصور فرمائی کہ اس وقت جبکہ اس سرزمین پر ایک بھی درخت نہ تھا اور دور دور تک سبزہ کا کوئی نشان نہ ملتا تھا۔ پانی کا ایک قطرہ بھی مقامی طور پر دستیاب نہیں تھا۔ ہزاروں ہزار دوستوں کا یہاں شدید گرمی میں بٹھنا اور نہایت موذی و آزار کے ساتھ دعاؤں میں مشغول ہونا اور پھر مسلسل کئی گھنٹوں تک جماعت احمدیہ کے مقرب امام اور اس کے ہزاروں ساتھیوں کا عبادت میں مصروف رہنا کس قدر کیف آور اور کتنا روح پرور منظر ہو گا۔ یہ دعا حضرت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے تین بار بلند آواز سے پڑھائی اور پھر تمام جماعت نے اسے تین دفعہ دہرایا۔

کَرَيْتُمْ اَمْ جَعَلْتُمْ هَذَا بَلَدًا اَيْمَانًا وَاَنْزَلْنَا فِيْ اَهْلِكَ مِنْ الشَّجَرَاتِ اَمْ

(ترجمہ) اسے ہمارے رب تو اس جگہ کو ایک امن والا شہر بنا دے اور یہاں کے رہنے والوں کو پاکیزہ درخت عطا فرما۔ آمین۔

اس وقت دنیا جیران تھی کہ جس جگہ پر ایک شہر آباد ہونے کی دعا کی جا رہی ہے وہ جگہ حکومت کے کاغذات میں (uncultivable & agricultural) یعنی ناقابل کاشت اور ناقابل زراعت بیان کی گئی تھی۔ ۴۰۰ مربع فٹ کی یہ زمین بالکل بخر۔ بے آب و گیاہ اور بالکل بے بسی کے عالم میں تھی اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ شعر اپنے مشفق اور قادرانہ کے متعلق لکھا تھا کہ

میں تھاعرب ویکس وگنم دینے ہنر کوئی نہ جاننا تھا کہ ہے قادیان گھر درحقیقت یہی شعر ربوہ پر بھی اس وقت صادق آتا تھا۔

اس وقت کا منظر دیکھنے والے اور آج کے حالات کا مشاہدہ کرنے والے اس بات کے زندہ گواہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ پکارنے والے کی پکار سنتا ہے اور یہ کہ اس کے حضور درود ملنے سے کئی جانے والی دعائیں کبھی بھی ضائع نہیں جاتیں۔ آج سرگودھا اور لائپور کے دو بڑے اضلاع کے درمیان ربوہ ایک بڑا اہم مقام ہے۔ اور یہ مرکز ہر اعتبار سے پاکستان کے وسطی اضلاع میں روز بروز زیادہ اہمیت اختیار کرتا جا رہا ہے۔ تقسیم لحاظ سے تو پاکستان میں ربوہ غالباً واحد ایسی بستی ہے جہاں مردوں اور عورتوں کی خواندگی کی اوسط پاکستان کے تمام دیگر شہروں سے زیادہ ہے یعنی پچاس فیصد سے بھی اوپر۔ قَوْلِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جہاں یہ امر قابل ذکر ہے کہ

مورخہ ۲۰ ستمبر ۱۹۴۸ء کو جس مقام پر ہمارے شیخے نصب تھے اور جہاں حضرت مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس سرزمین پر پہلا سجدہ ادا فرمایا وہاں آج کل فضل عمر ہسپتال کی وسیع اور باقاعدہ نظر عمارت ہزاروں مریضوں اور ڈاکٹروں کی آماجگاہ ہے۔ مقام سجدہ پر ہسپتال کی احاطہ میں ہی ایک مختصر مگر نہایت خوبصورت

مسجد تیار کی گئی ہے جہاں پنجونے نماز نہایت خشوع و خضوع سے ادا کی جاتی ہے۔ اس مقام پر پہلے پہل اردگرد کے سینکڑوں دیہاتی مختلف ضروریات کی بنا پر یہاں آنے شروع ہوئے۔ کبھی تجارتی اغراض کے ماتحت اور کبھی مزدوری کی خاطر اور پھر رفتہ رفتہ یہ حلقہ وسیع سے وسیع تر ہوتا گیا۔ حتیٰ کہ آج ربوہ اپنے اردگرد کے وسیع علاقے کے لئے تمدنی مجلس تعلیمی اور اقتصادی مرکز کی حیثیت رکھتا ہے۔ ربوہ کی بستی کا آغاز کیونکر ہوا؟ یہ بات اب تک غالباً بہت سے دوستوں کی نظر سے پوشیدہ ہوگی کیونکہ بسا اوقات کسی عظیم الشان چیز کا آغاز ایک چھوٹی سی بات سے ہوتا ہے۔ وہ چھوٹی سی بات تو نذر سے اوجھل ہو جاتی ہے مگر اس کے بڑے بڑے عظیم اثرات موجود ہ جاتے ہیں۔ ۱۹۴۹ء کے آغاز ہی میں سیدنا حضرت مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہاں اشکام کے لئے ایک (Shadow Committee) تشکیل دیکھی بنائی جس کے سیکرٹری محرم جناب مولوی عبدالرحمان صاحب اور موجودہ پرنسپل سیکرٹری تھے اور خاکسار اس کا نذر قدمی لوگ ہفتہ میں ایک یا دو بار اپنی میٹنگ کیا کرتے اور اس میں رتبہ کی بھی آبادی یا معمولی دفتر اور کے متعلق تبادلہ خیالات ہوتا۔ اس وقت تک دیہاتی لوگوں کی آمد و رفت یہاں شروع نہیں ہوئی تھی۔ کھانے پینے کی تمام اشیاء چینیٹ سے آئیں۔ اور عموماً ہمارے جو مددگار کارکن ٹوٹا پوسٹ کرنے چینیٹ جاتے وہ آتے ہوئے سبزی اور گوشت وغیرہ بھی لے آتے۔ ایک دن ذغالیہ وسط اکتوبر کی بات ہے) گرمی شدید تھی۔ شاید ۱۱ یا ۱۲ بجے کا وقت ہو گا میرے دل میں خواہش پیدا ہوئی کہ میں کسی کو نہیں یہ جا کر بناؤں۔ چنانچہ میں نے صاحبان کو توجہ اور ایک چھوٹا سا ڈول ہاتھ میں لیا اور پہاڑی درے کے درمیان میں سے جو راستہ گزرتا ہے وہاں سے ہوتا ہوا پہاڑی کے دامن کے ساتھ ہی

گزرتی یہ جا بیٹھا۔ اسی میں وہاں بیٹھا ہی تھا کہ ایک بوڑھا ضعیف شخص وہاں آیا اور اپنی زبان میں کہنے لگا، "ڈاکٹر صاحب! میرا بیٹا بھی بیمار ہے اور ہر بھی بیمار ہے۔ آپ دو دنوں کو چل کر دیکھیں یا یہ بات اسے ایسے خلوص اور اعتماد سے کہی کہ فوراً میرے لئے تو مجھے بھی اپنے آپ پر یقین ہونے لگا کہ میں واقعی ڈاکٹر ہوں۔ بیٹا کچھ سوچا اور اس شخص کے ساتھ چل پڑا۔ ایک چھٹی ملی میں واقعی ایک مرد اور ایک عورت بیمار تھے۔ اور دو تین بچے ساتھ تھیل رہے تھے۔ دونوں کو خفا تیز بخار تھا گو خاکسار میں جانتا کہ وہ کس قسم کا بیمار تھا تاہم میں نے اس شخص کو تسلی دی اور اسے کہا کہ وہ ہمارے عیال میں آئے ہم اسے دوا دیں گے ہم لاہور سے آتے ہوئے ہنگامی ضروریات کے لئے کئی قسم کی بیٹنگ اور دوسری ساتھ لائے تھے۔ چنانچہ جب وہ شخص آیا تو میں نے اسے A.P.C. کی چار گولیاں اور کچھ جلاب کی ہلکی دوائی دی۔ اور ساتھ ہی کہا کہ وہ دونوں کو دو تین دن تک صرف دودھ پلانے بات آئی گئی ہو گئی۔ تین دن گزرنے کے بعد وہی شخص ایک چھوٹی ہائیلے ہمارے خیموں میں آیا۔ اس کے منہ سے شکر گداری کے جو کلمات نکلے وہ اب بھی مجھے بخوبی یاد ہیں۔ وہ انتہائی ممنونیت کی تصویر بنا ساتے کھڑا تھا اور اسکی ہائیلے میں کوئی تین سیر کے قریب نہایت ہی عمدہ قسم کا دودھ تھا جو اس نے ہمیں پیش کیا۔ ہم سب اللہ تعالیٰ کی شکر پڑھ کر پیے۔ ہم نے دودھ کی قیمت اسے دینے کی کوشش کی مگر باوجود انتہائی اصرار کے اسے قیمت نہیں کی اور پھر ایسا ہڈا کہ وہ دو تین ہفتے تک ہر تیسرے چھوٹے دن کبھی دودھ کبھی لسی اور کبھی ممکن لانا اور ہمارے دوست اس سے خرید لیتے۔ مجھے یاد ہے کہ ۱۹۴۹ء کے آخر تک ہم نے دودھ ۲۰ پائے سیر کے حساب سے خریدیا اور وہ نہایت ہی عمدہ قسم کا دودھ ہوتا تھا ہائیلے وقت اس میں کچھ پانی ڈالنے کے باوجود بالائی کی موٹی تہ اس پر آجاتی۔ عرض اس طرح دیہاتی دوستوں کی آمد و رفت شروع ہوئی انہیں یہ مسلم ہو گیا کہ اول تو ہم لوگ نہایت ہمدردی سے پیش آتے ہیں۔ دوم ہم بیماریوں کا علاج بھی کر سکتے ہیں اور سوم یہ کہ ہمارے ہاں مزدوری اور روزگار کے عمدہ مواقع موجود ہیں۔ چنانچہ یہ چیزیں آہستہ آہستہ ربوہ کو ایک اہم تمدنی مرکز بنانے میں مدد ہوئیں۔ واقعہ یہ ہے کہ ربوہ کی کل آباد کاری سیدنا حضرت مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ عنہ کی ان دعاؤں کی مرہون منت ہے جو حضور نے نہایت ہی

صحابہ کے ساتھ اس کے آغاز میں فرمایا تھیں۔ اب بھی ان دعاؤں کی شریعتی ثمرات سے اہل ربوہ لطف اندوز ہوتے ہیں کیونکہ وہ جگہ جو ہر لحاظ سے غیر ذی ذوقی رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے فضل سے "مقامت" کا مرکز بن چکی ہے۔

